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AZ EGYESÍTÉS KANCELLÁRJA – 
NÉMETORSZÁG ÉS EURÓPA

NEMZETKÖZI KONFERENCIA, 2015. JÚNIUS 2.

Dr. Helmut Kohl, volt német kancellár és Eu-
rópa tiszteletbeli polgára 85. születésnapja 
alkalmából a Konrad-Adenauer-Stiftung és a 
XX. Század Intézet nemzetközi konferenciát 
szervezett Európáról. A rendezvényen, mely-
nek a Budapesten található, nagy múltú Pesti 
Vigadó adott helyet, neves előadók fejezték ki 
tiszteletüket az „egyesítés kancellárjának” a 
politika, a diplomácia és a tudomány területé-
ről a nagy számban megjelent publikum előtt.

„Helmut Kohl 1982-től 1998-ig volt a Német Szövet-
ségi Köztársaság kancellárja. Sorban ő volt a ha-
todik, ám elsőként állt az újraegyesített Németor-
szág élén. A Kereszténydemokrata Uniót 25 éven át 
vezette. Politikai pályájának csúcspontja egyben a 
német történelem fénypontja is. Németország egy-
ségét konok makacssággal újra és újra felvetette, 
majd dacolva olykor nemcsak külső, hanem belső 
ellenséggel is, a megfelelő pillanatban keresztülvit-
te. Mindehhez nemcsak politikai érzékre, érzékeny 
diplomáciai lépésekre volt szükség, hanem hitre is. 
A béke, ahogy Helmut Kohl fogalmaz, mára nem 
csupán üres szó, hanem létszükséglet. [...] Helmut 
Kohl – a Jóisten éltesse!”

Részlet a konferencia kezdetekor vetített filmbeját-
szásból

A nemzetközi konferenciát rövid köszöntő beszéd-
del vezette be és nyitotta meg Prof. Dr. Schmidt 
Mária, a XX. Század Intézet főigazgatója és Frank 
Spengler, a Konrad-Adenauer-Stiftung magyaror-
szági képviseletvezetője.

A számos előadó közül elsőként a két szervező mon-
dott köszönetet Helmut Kohlnak újító szellemű tevé-
kenységéért, mely előtt a nemzetközi konferencia 
volt hivatott tisztelegni. Különösen Spengler hang-
súlyozta a volt német kancellár Magyarországhoz 
való kapcsolatát: „Helmut Kohl mindig is nagy ba-
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rátja volt Magyarországnak. Sok beszédében hív-
ta fel a figyelmet arra, hogy 1989-ben a magyarok 
ütötték ki az első téglát a berlini falból.”

Schmidt megerősítette, hogy a volt kancellár soha-
sem okozott csalódást a magyaroknak, és sajnála-
tát fejezte ki, hogy „Kohl történelmi szerepe” előtt 
hazájában sem hajtanak méltón fejet. „Egyesítette 
Európát. Ő Európa kancellárja. Mi mindig így te-
kintettünk rá, és elismerésünk neki, barátunknak 
szól.”

I. panel
Az ünnepségen tiszteletét tette Dr. Orbán Viktor, 
aki „Az optimista-realista államalapító – 85 éves 
Helmut Kohl” című beszédével nyitotta meg a kon-
ferenciát. „A magyaroknak jó oka van arra, hogy 
tiszteljék Helmut Kohlt. Hiszen a német egység nyi-
totta meg az utat Európa újraegyesítése előtt, és 
tette lehetővé Magyarország európai uniós tagsá-
gát” – mondta a miniszterelnök.

Orbán beszédében a volt kancellárhoz fűződő sze-
mélyes tapasztalatait is megosztotta a publikum-
mal, és elmesélt egy történetet, mely még az első 
kormányzati ciklusából származik. Az akkoriban 35 
éves magyar kormányfő a tapasztalt német poli-
tikushoz fordult tanácsért. A fiatal államférfit na-
gyon foglalkoztatta a kérdés, milyen viszonyban áll 
a személyes, magánéleti erkölcs és a politikai er-
kölcs. „Nincs kettős erkölcs, nincs két ember. Egy 
erkölcs, egy ítélőszék, egy személyiség, egy életút 
létezik” – ez a kohli filozófia lényege, miként ezt 
Orbán a találkozóból következtetésként levonhat-
ta.

Előadásában Orbán fejet hajtott Kohl teljesítmé-
nye előtt, akit a „rövid” 20. évszázadi történelem 
kulcsfigurájának nevezett. Orbán szerint a kancel-
lár „nem sajnálta a fáradságot arra, hogy minden 
követ megmozgasson, mely a német és az európai 
egység útjában állt.” Magyarország miniszterelnö-
ke ezzel arra is utalt, hogy Kohl mindezt a jelen-
tős nemzetközi és Németországon belüli ellenállás 
ellenére vitte véghez. Sokakat kellett meggyőznie, 
akik féltek az újraegyesített Németországtól: olyan 
vita volt ez, melyet ma már alig tudunk elképzelni, 
mondta Orbán. Magyarországot azonban nem kel-
lett meggyőzni: „Minden magyar örült a németek 
örömének és boldogságának, hiszen a német új-
raegyesítés volt az egyetlen visszavonhatatlan ga-
rancia arra, hogy új világrend alakul ki, amelyben 
végre Magyarország a szabad és független világhoz 
tartozhat.” Orbán méltatta emellett Helmut Kohl 
bátor döntéseit azon nehéz kérdést illetően, hogy 
miként valósítható meg egy nemzet újraegyesítése. 
Ezekhez sorolta mindenekelőtt a két német állam 
„teljes körű pénzügyi, gazdasági és valutaunióját” 
és a nyugatnémet szociális rendszer kiterjeszté-
sét a keletnémet rendszerre: olyan döntések ezek, 
melyeket Kohlnak heves viták mellett kellett vég-
hezvinnie. Viszont az idő, foglalta össze Orbán, őt 
igazolta. 

Prof. Dr. Schmidt 
Mária, a XX. Század 
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A volt német kancellár Európa egységéért tett lépé-
seit illetően Orbán elmondta: Helmut Kohl az akko-
ri általános pesszimista hangulattal szembeszállva 
a német egység példáján megmutatta, hogy „óri-
ási politikai és gazdasági különbségek ellenére az 
EU további bővítése lehetséges”. Ezáltal Kelet-Kö-
zép-Európa integrációja jelentős mértékben fel-
gyorsult, tette hozzá a miniszterelnök.

Az euró bevezetéséről, melyhez Kohl is lényegesen 
hozzájárult, Orbán a következőképp nyilatkozott: 
„A közös pénz bevezetésének pillanatai az európai 
történelem és az európai politika legszebb erénye-
it idézték: nagy bátorság, széles víziók és határo-
zottság.” Ennek ellenére a projekt, melyet ma Eu-
rópában rendkívüli népszerűtlenség övez, „elakadni 
látszik”. A valuta- és a gazdasági válság kezelése 
tekintetében a közösség két részre szakadt: egy 
északi és egy déli válságkezelési kultúrára. Magyar-
ország miniszterelnöke figyelmeztetett arra, hogy 
még meg kell találnunk azt az utat, mely az eurózó-
nát újra versenyképessé teszi. „Ma mérsékelt opti-
mizmus uralkodik az európai gazdaság jövőjét ille-
tően. Ez jó hír. Akkor is, ha semmi okunk sincs rá.”

Több mint húsz perces beszédében Orbán Viktor ak-
tuális európai vitákat is érintett, és egyértelműen 
állást foglalt a halálbüntetésről szóló magyarországi 
vitában. „Az Európai Bizottság elnökének igaza van. 
Egyetlen tagállam sem vezethet be olyan szabályt, 
mely ellentétes az Európai Unió alapdokumentu-
mával, következésképpen a halálbüntetés nem ve-
zethető be. Nincs is ilyen szándékunk.” Kitért az 
európai menekültügyi helyzetre is. Szerinte olyan 
problémáról van itt szó, mely esetében nem csu-
pán bevándorlásról, hanem modern kori népván-
dorlásról beszélhetünk. „Szembe kell néznünk az-
zal a kérdéssel, milyen lesz Európa a modern kori 
népvándorlás után” – mondta Orbán és hozzátette: 
„Ez a változás, mely Európát fenyegeti, mélyebb ci-
vilizációs rétegeket is érinthet. Igen messze ható 

következményekkel járó kérdés ez, mely visszafor-
díthatatlanul megváltoztathatja Európa civilizációs 
arculatát.” Figyelmeztetett: „Ha egyszer elhibázzuk, 
örökre elhibáztuk.”

A miniszterelnök beszéde végén újból a jövőbe te-
kintett, és kifejezte reményét, miszerint „az Európai 
Unió készen áll arra, hogy megválaszolja az előtte 
álló kihívásokat.”

A Pesti Vigadó 
nagy múltú termei 
a rendezvény méltó 
helyszínéül szol-
gáltak.
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Prof. Dr. Bernhard Vogel személyében olyan 
előadó követte Orbán Viktort, aki Helmut Kohl egyik 
legközelebbi politikai pályatársának számít, és aki 
két német tartomány, Rajna-Pfalz és Türingia tar-
tományok egykori miniszterelnökeként nemcsak a 
politikusi, hanem a személyes oldalát is megismer-
hette Helmut Kohlnak. Vogel, aki egyben a Kon-
rad-Adenauer-Stiftung tiszteletbeli elnöke is, be-
szédében rávilágított, miként vált Kohl „a második 
világháború utáni időszak egyik legsikeresebb po-
litikusává”. Habár Vogel a volt német kancellár ér-
demeit is méltatta a német egység, Európa egyesí-
tése és az EU keleti bővítése kapcsán, előadásának 
középpontjában mégis az állt, milyen szerepet ját-
szott Kohl pártja történetében. „Helmut Kohl nem-
csak Németország kancellárja volt 16 évig, a CDU-t 
is vezette 25 éven keresztül” – fejtette ki Vogel. 
Ezt követően áttekintette, miként ívelt Kohl párton 
belüli karrierje felfelé: már 1947-ben, 16 éves fia-
tal diákként belépett a CDU-ba. 1959-ben „megvá-
lasztották szülőföldje, Rajna-Pfalz tartományi par-
lamentjének képviselőjévé, szokatlanul hamar vált 

frakcióvezetővé, majd a CDU tartományi elnökévé. 
Vogel „a CDU megújítójaként és modernizálójaként” 
jellemezte Kohlt, aki már akkoriban is az ország szi-
gorúbb szerkezeti felépítését szerette volna elérni a 
helyi szinttől egészen a szövetségi szintig. „Több és 
mindenekelőtt fiatal tagokat” szeretett volna meg-
nyerni a párt számára, egy „modern pártprogram-
mal pedig új arculatot kívánt kialakítani” a pártnak. 
Eközben mindig is elkötelezett maradt a Ludwig Er-
hard nevéhez fűződő szociális piacgazdasághoz, és 
mind a bal- és jobboldali radikalizmusnak, mind a 
Franciaországgal való ellenséges viszonynak hadat 
üzent. Vogel szerint Kohl már hamar jelét adta Eu-
rópa egyesítésére vonatkozó terveinek.

Kohl Rajna-Pfalz tartomány miniszterelnökeként 
könyvelhette el első nagy sikereit, és ez volt végül, 
aminek „a Kereszténydemokrata Unió hanyatlása-
kor, Willy Brandt választási győzelme után” a CDU 
országos elnöki címének elnyerését köszönhette. 
Vogel következőképp írta le a ranglétrán egyre fel-
jebb kerülő politikus hatalmi törekvéseit: „Jellemző 
volt Helmut Kohlra, hogy a tisztséget, melyet ép-
pen elnyert, mindig a pártközpont számára fontos 
összekötő kapocsként használta.” Majd hozzáfűzte: 
„Már nagyon korán tisztában volt vele, hogy kan-
cellár szeretne lenni.” Így Vogel szerint teljesen kö-
vetkezetes lépés volt az ellenzéki uniópártok (CDU/
CSU) frakciójának irányítását átvennie a Szövetségi 
Parlamentben. Tevékenységének központja viszont 
csak 1982-ben került át a pártközpontból a Kan-
celláriai Hivatalba. Kancellársága alatt Kohl sosem 
veszítette szem elől pártja érdekeit, és felszólította 
minisztereit is, hogy „szoros kapcsolatot ápoljanak 
a frakcióval.” 

Vogel szerint Helmut Kohl „elsősorban mindig párt-
elnök volt és csak azután kancellár”.

A kancellár pártéletben való állandó jelenlétét 
Vogel ekképp írta le: „Amellett, hogy rendszere-

Dr. Orbán Viktor mi-
niszterelnök, Prof. 

Dr. Bernhard Vogel, a 
Konrad-Adenauer-Stiftung 
tiszteletbeli elnöke és Emil 
Constantinescu, Románia 
volt köztársasági elnöke a 
rendezvény első szekciója 

alatt.
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sen látogatta az összes tartományi szövetséget és 
számos jelöltállítást személyesen követett, min-
den kerületi elnökkel telefonos kapcsolatban állt, 
és nemcsak politikai pályájukat, hanem személyes, 
családi gondjaikat is figyelemmel kísérte.” Mind-
ezek ellenére is voltak lázadó hangok az általa 
„erőssé tett, modernizált” párton belül. Ezek le-
küzdésében segítettek 1989 és 1990, a fordulópon-
tot jelentő két év eseményei is. Vogel elmondta, 
a német egység létrejötte nélkül „másként alakult 
volna a Kohl-korszak, és talán sokkal hamarabb ért 
is volna véget.”

Végezetül Vogel rámutatott: Kohl életútja arra 
tanít minket, aki egy állami tisztséget hosszú tá-
von sikeresen szeretne betölteni, annak nemcsak 
pártjának reformkészségét és korszerűségét kell 
szem előtt tartania, hanem napi szinten foglalkoz-
nia kell a párt egészével és annak tagjaival is. A 
volt miniszterelnök előadása végén hangsúlyozta: 
„Helmut Kohl azért válhatott Európa államférfijává, 
mert sikerének alapjául az őt támogató emberek 
szolgáltak.”

Harmadikként Dr. Wolfgang Schüssel egykori 
osztrák kancellár tisztelgett a volt német kancel-
lár előtt. Elmondása szerint „olyannak ismerte meg 
Helmut Kohlt, aki mindenkit komolyan vett, akinek 
volt mondanivalója.” Személyében viszont egy „zse-
niális csapattoborzót” is megismerhetett, aki olyan 
tehetségeket tudhatott maga körül, mint Kurt Bie-
denkopf, Heiner Geißler, Rita Süssmuth vagy Theo 
Weigel.

A történelmet személyiségek irányítják, mondta 
el Schüssel. Az „1989-es mágikus év” folyamán 
ezek a személyiségek meglátása szerint nem má-
sok voltak, mint Mihail Gorbacsov, George Bush, 
II. János Pál pápa és maga Helmut Kohl, akik „nem 
gátolták, hanem lehetővé tették a történelem ala-
kulását.”

De ez a kijelentés fordítva is igaz, a történelem is 
alakítja a személyiségeket, fűzte hozzá Schüssel, és 
emlékeztetett a történelmi körülményekre, melyek 
egyáltalán lehetővé tették az 1989-es év esemé-
nyeit. Schüssel véleménye szerint ilyen történelmi 
körülmény volt a szovjet csapatok dicstelen kivo-
nulása Afganisztánból 1989-ben, valamint az álta-
lánosan rossz gazdasági helyzet a keleti blokk álla-
maiban. Schüssel viszont hangsúlyozta, hogy a tör-
ténelem, miként mi azt ma ismerjük, „alakulhatott 
volna másként is.” Felhívta rá a figyelmet, hogy míg 
Magyarország megkezdte a határ lebontását, addig 
Kínában a Tien’anmen téri diáktüntetést erőszakkal, 
véresen verték le, amit az NDK kommunista veze-
tése kifejezetten helyeselt. Ha ma beleolvasunk a 
Kreml-aktákba, nyíltan kitűnik, hogy Honecker ka-
tonai beavatkozást kért Gorbacsovtól. Az, hogy ez 
nem történt meg, abban az időnek is döntő szerepe 
volt. Mindenekelőtt Kohl határozott és gyors reakci-
ójának köszönhető az események békés kimenetele.

A tanulságokat, melyeket ma „egy ilyen nagy em-
ber” adhat a fiatalabb generáció számára, Schüssel 

„Kohlt még fiatal 
gazdasági minisz-
terként ismertem 
meg”, kezdte 
meg „az egyesí-
tés kancellárjáról” 
szóló beszédét Dr. 
Wolfgang Schüssel, 
aki később Ausztria 
kancellárja lett.
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így foglalta össze: „A politikában mindig is lesznek 
olyan helyzetek, ahol nincs bevált forgatókönyv, 
sem segítségként hívható példa, amikor a saját ké-
pességeidet kell segítségül hívnod, a megérzéseidre 
kell hallgatnod, és elég bátornak kell lenned, hogy 
kitarts a véleményed mellett.” Schüssel azt is meg-
tanulta Kohltól, hogy „a bizalom a politika legérté-
kesebb fizetőeszköze”, és „minden félelemkeltésnél 
erősebb, ha konkrét, szilárd reményt adunk az em-
bereknek.”

Az EU fejlődését illetően Schüssel úgy látja, több 
olyan emberre lenne szükség, aki magáénak mond-
hatja a Kohlra is jellemző „merjünk nagyban gon-
dolkodni” hozzáállást. „Európának nagyobb dimen-
ziókban kell gondolkodnia” – mondta el Schüssel a 
transzatlanti, az Oroszországhoz fűződő, valamint a 
„közvetlen az EU kapuja előtt álló bukott államok-
hoz” fűződő kapcsolatokról.

Schüssel emellett reagált az előtte már felszólaló 
Orbán Viktor kijelentéseire is a menekültügy kap-
csán, és kiemelte, hogy e területen a szolidaritáson 
van a hangsúly. Ő is különbséget tett a bevándorlók 
és a menekültek között, és egyben nyomatékosí-
totta, hogy a menekültek megsegítése keresztény 
emberként kötelességünk. „Ebben a kérdésben nem 
szabad kisstílűen gondolkodnunk és szűklátókörű-
nek lennünk” – mondta Schüssel, és több nagyvo-
nalúságot és szolidaritást kért Európától.

A Görögország megsegítésére szánt mentőcsoma-
gokat illetően Schüssel megjegyezte, hogy a „szoli-
daritásnak” sokszor a „szoliditás” az ára.

Schüssel előadását a következőképp zárta: „Hel-
mut Kohl politikai öröksége Németország, Magyar-
ország, Ausztria és az egész kontinens számára 
óriási. Számos területen példakép – legyen szó a 
politikához való hozzáállásáról, vagy arról, hogy 
mindig kész volt kiállni, és ha kellett, szembenézni 
a támadásokkal. Több olyan bátor politikusra van 
szükségünk, mint Helmut Kohl.”

A délelőtti szekció utolsó előadójaként Emil Cons-
tantinescu volt román köztársasági elnök mondott 
beszédet, melyben Helmut Kohl Kelet-Európa integ-
rációjában játszott szerepét mutatta be. Kohl min-
den más nyugat-európai politikusnál jobban mérte 
fel a keleti blokk államainak helyzetét, mondta el 
Constantinescu, és hozzáfűzte: „Széles körű stra-
tégiai látásmódjának köszönhetően jó pillanatban, 
1989 novemberében tudta megindítani a Szovjet-
unióval folytatott tárgyalásokat, amivel egy szinte 
lehetetlen feladatot sikerült teljesítenie. Mindeh-
hez viszont a kancellárnak rengeteg embert kellett 
meggyőznie Nyugat-Európában, hiszen messze nem 
állt mindenki pozitívan Németország egységének 
és később a kelet-európai államok EU-ba történő 
integrációjának kérdéséhez. „Helmut Kohl kreativi-
tására és széles körű látásmódjára volt szükség az 

„Az egyesített 
Németország 

története utópiának 
tűnt, ezt az álmot 
csak egy energi-
kus személyiség 

tudta megvalósíta-
ni” – mondta Emil 

Constantinescu, volt 
román köztársa-

sági elnök Helmut 
Kohlról.



7

akadályok áthidalásához” – emelte ki Constantines-
cu. 

Constantinescu beszédében többször is Winston 
Churchillhez hasonlította a volt német kancellárt. 
Csakúgy, mint az egykori brit miniszterelnök, Hel-
mut Kohl is „energikus személyiség, aki nem volt 
hajlandó feladni jövőképét, ami mellett határozot-
tan ki is tartott.” Mindketten jelentős győzelmeket 
értek el a történelemben – Churchill a második vi-
lágháborúban, Kohl pedig a német egység megva-
lósításával.

Kohlhoz személyes emlékeket is fűz Constantines-
cu, előadása elején egy Kohllal való találkozására 
emlékezett vissza. Pár hónappal elnökké való meg-
választása után Constantinescué lett a kényes fel-
adat, hogy napirendre állítsa Románia szerepének 
kérdését az Európai Unión belül. Sok európai ember 
sokkal szkeptikusabban tekintett erre a kérdésre, 
mint a közép-európai államok, pl. Lengyelország és 
Magyarország csatlakozására. A német kancellár 
egy 1997-es találkozásuk alkalmával viszont biztosí-
totta Constantinescut, hogy mindent megtesz ezen 
ügy támogatása érdekében. „Nemcsak szavakkal, 
hanem tettekkel is támogatott minket, és végül egy 
nagyon fájdalmas reformokkal teli időszak után le-
hetővé is vált csatlakozásunk.” Kohlnak köszönhető 
Románia Európai Unióhoz való csatlakozása, fejtet-
te ki véleményét a volt román köztársasági elnök.

Jogosan is tüntette ki 1999-ben az EastWest Insti-
tute Kohlt az évtized államférfijaként, tette hozzá 
Constantinescu. Beszédének végén megjegyezte, 
hogy nagy megtiszteltetésnek érzi, hogy Helmut 
Kohl kortársa lehet, és közreműködhetett „a Ke-
let-Európa integrációját célzó hatalmas projektben.”

II. panel
A nemzetközi konferencia második szekciójában 
elsőként Balog Zoltán, az emberi erőforrások mi-

nisztere tartott beszédet „A „Kelet”, a „Nyugat” és 
az európai egység” címmel. Balog is azt a kérdést 
állította a középpontba, miként volt képes Kohl kan-
cellár Európa nyugati részének és Moszkva fenn-
tartásai ellenére megvalósítani a német egységet. 
A miniszter szerint ezt a kérdést a jelenlegi német 
kancellár, Angela Merkel válaszolja meg egy leve-
lében: „Helmut Kohl először bizalmat épített, aztán 
cselekedett” – idézett Merkel leveléből Balog. Olyan 
tulajdonság ez, melyet a magyarok is megszívlel-
hetnének, tette hozzá a miniszter.

Beszéde során Balog az egyén történelemben ját-
szott szerepét is taglalta. Keleten tanuló hallga-
tóként azt tanították neki, hogy „nem személyek, 
hanem folyamatok, struktúrák és társadalompo-
litikai osztályok” határozzák meg a történelmet. 

„A német egység 
egyben a kommu-
nizmus végét is 
jelentette” – mond-
ta Balog Zoltán, az 
emberi erőforrások 
minisztere.
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„Helmut Kohl személyisége éppen az ellenkezőre 
példa.” Kohl maga alakíthatta a történelmet, mert 
felismerte és megragadta a megfelelő pillanatot a 
cselekvésre, véli Balog. A magyarokat és a némete-
ket nemcsak „évezredes barátság” köti össze, a két 
ország sorsánál fogva történelmileg is összefonó-
dott a két nép. Balog szerint Németország kettéosz-
tottsága „a kommunizmus fennállásának és ezáltal 
Magyarország rabságának záloga” volt.

A miniszter a fiatal magyar demokrácia nehéz indu-
lásáról is beszélt. Az „állammal szembeni bizalmat-
lanság” a rendszerváltás után nagy volt, és az állam 
meggyengítésének téves gondolatára csábított. Ez 
Magyarországon „privatizációs anarchiához, korrup-
cióhoz, az informális hálózatok megerősödéséhez és 
a szabad verseny hiányához” vezetett. 

Másrészről a hirtelen felelőssé vált polgárok túl sok 
személyes felelősséget hárítottak az államra. „Ne-
héz volt biztosítani a szabad polgár megszületését, 
akinek a szabadságát elsősorban nem kívülről ga-
rantálják, hanem szabadsága belülről jön” – fejtette 
ki Balog. „A fejekben továbbélő posztkommuniz-
mussal” még a mai napig sok területen meg kell 
küzdeni. A miniszter felhívta rá a figyelmet, hogy 
e közös örökséggel való szembeforduláshoz egysé-
ges Európára van szükség. Ennek kapcsán kritikával 
illette azokat a nyugat-európai hangokat is, „akik 
ostoba módon azt állítják, hogy Magyarországon 
diktatúrára hajló rendszerben próbálják meg a pol-
gárokat átnevelni.” Balog szerint ugyanis egy or-
szágot, ahol „1956 és 1989 megtörtént”, nem lehet 
megfosztani a szabadságától. Balog hangsúlyozta, 
hogy habár vannak nézeteltérések az EU-n belül, 
Magyarország hálás azért, hogy helyet kapott Eu-
rópában. Ugyanakkor megjegyezte: „Magyarország 
nélkül Európa szegényebb lenne.” Magyarországnak 
tehát európai politikusokra van szüksége, akik Hel-
mut Kohlhoz hasonlóan Magyarország és Európa ba-
rátai is egyszerre.

A volt német kancellár 85. születésnapjára vissza-
térve Balog elmondta: „Nem Kohlnak van szüksé-
ge arra, hogy ünnepeljék, nekünk van szükségünk 
arra, hogy megünnepelhessük.” Meg kell emlé-
keznünk róla, hogy vízióját és szellemi örökségét 
megőrizhessük, mondta el az emberi erőforrások 
minisztere.

Balog Zoltán után Dr. Martonyi János volt külügy-
miniszter vette át a szót. „Helmut Kohl – német és 
európai” című előadásában újból a 20. század nagy 
politikai kérdéseire tekintett vissza. Számára az 
1989-től kialakuló rendszerváltás egy „nagy geo-
politikai átrendeződés” volt, mely által „helyükre 
kerültek a dolgok, helyre állt a dolgok rendje.” A 
„csodák időszaka” volt ez, mely során Helmut Kohl a 
legjelentősebb személyiségek egyike volt. Martonyi 
is hangsúlyozta, hogy a volt kancellárt egyebek mel-
lett azért is kell nagyra becsülnünk, mivel a pillanat 
adta lehetőséget észrevette, és azzal megfelelően 
élni is tudott. Ezzel egyidőben Kohl a német egység 
és Európa egyesülése érdekében tett újító szellemű 
lépéseivel egy közel „százötven éves dilemmát” ol-
dott meg. Az Európa szívében elhelyezkedő Német-
ország szerepét ugyanis nagy bizonytalanság övez-
te: egyrészről tartottak tőle, hogy az újraegyesített 
Németország domináns szerephez jutna Európában, 

„Helmut Kohl a 20. évszá-
zad egyik legjelentősebb 
személyisége” – jelentette 
ki Martonyi János volt kül-
ügyminiszter.
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„másrészről az ország túl kicsi volt ahhoz, hogy vi-
lághatalom legyen” – mondta Martonyi. E dilemma 
miatt a két német állam újraegyesítésének kérdése 
sokáig „nagyon távolinak” tűnt.

Azzal, hogy Németország saját erejéből, intenzíven 
próbált beilleszkedni Európába, Kohl a helyes vá-
laszt találta meg a problémára. Ezen törekvések-
nek hála az újraegyesítés után hamar egyértelművé 
vált, hogy Németország a „nyugati szövetségi rend-
szerhez fog tartozni” – folytatta Martonyi. „Vilá-
gossá vált, hogy egy semlegesség felé mozduló, a 
két világrendszer között lebegő Németország folya-
matos stratégiai bizonytalanságot és feszültséget 
teremthet.” Az, hogy a Szovjetunió is felismerte e 
lépés szükségességét, azt mutatja, hogy „bizonyos 
helyzetekben, bizonyos feltételek mellett Oroszor-
szággal is együtt lehet működni” – fejtette ki Mar-
tonyi. Ebben az összefüggésben Martonyi kiemelte, 
hogy ma is meg kell találni az „egyensúlyt Oroszor-
szággal”.

Az Európai Unió jövőjét tekintve a volt külügyminisz-
ter figyelmeztetett arra, hogy az EU-nak most meg 
kell mutatnia, hogy „kifelé is tud békét teremteni”. 
A 21. század „nem kezdődött igazán jól” – mondta 
Martonyi, majd magyarázatképp hozzáfűzte: „Bekö-
vetkezett egy pénzügyi és gazdasági válság, Euró-
pában háború zajlik és egy iszlám hullám fenyegeti 
Európát.” Hogy európai közösségként teljesíthessük 
„közös kötelességünket és felelősségünket”, javíta-
ni kell az EU kormányzati munkáján, véli Martonyi. 
Ehhez a feladathoz azonban egyfajta „történelem-
tudattal”, történelmi szemlélettel kell közelíteni, 
nem elfeledve azokat az eredeti értékeket, melye-
ket maga Helmut Kohl is alakított.

A második szekció utolsó előadójaként Dr. Horváth 
István volt bonni nagykövet lépett a pulpitushoz, 
hogy megossza személyes emlékeit a „német egy-
ség kancellárjáról”. Horváthnak, aki Magyarorszá-

got végül Bécsben képviselte, alkalma volt, hogy 
a német-magyar kapcsolatok egyik alakítójaként 
szemtanúja lehessen az 1980-as évek eseményei-
nek.

Horváth Helmut Kohlnak a „magyar ügyben” ját-
szott szerepére is kitért. Hangsúlyozta, hogy az 
NSZK már az 1980-as években Magyarország leg-
fontosabb partnere volt a reformtörekvések tekin-
tetében. A középpontban Magyarország Európai 
Gazdasági Közösséggel való együttműködésének 
kialakítása állt, ebben kellett Németországnak a 
közvetítő szerepét vállalnia.

Helmut Schmidt kormányának külpolitikai irányvo-
nalát alapul véve e törekvéseket illetően, Horváth 
bemutatta, milyen fordulópontot jelentett Helmut 
Kohl kancellár hivatalba lépése a külpolitikai kap-
csolatokban Magyarország és Németország kö-
zött: „Az új német kormány azonnal megkísérelte, 
hogy felélénkítse a kapcsolatokat a Varsói Szerző-

Volt bonni nagy-
követként Horváth 
szemtanúja lehetett 
Helmut Kohl sike-
reinek.
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dés országaival. Kohl határozott célja volt, hogy 
a közép-európai országokhoz fűződő kapcsolatok 
előmozdítását szorgalmazza.” Ebben az összefüg-
gésben Horváth kiemelte Horst Teltschik, Helmut 
Kohl akkori külpolitikai tanácsadójának különle-
ges szerepét. Teltschikkel Horváth mindig is baráti 
viszonyt ápolt. Teltschik azt mondta egyszer egy 
interjúban: „Több magyarral barátságot kötöttünk 
Horváth Istvántól Németh Miklóson át Horn Gyulá-
ig.” A két állam közötti jó kapcsolat terén nem kis 
szerepet játszott a tény, hogy a bilaterális kapcso-
latokat a második világháború nem sújtotta prob-
lémákkal.

Ennek ellenére először a bizalmat kellett felépíteni, 
mondta Horváth, mivel „a kancellárt kezdetben nyil-
vánvalóan nem győzték meg ötleteink.” Így Horváth 
Kohl kancellárt mindig is naprakész információkkal 
látta el Budapestről. „A magyar forrásoktól szárma-
zó információkat a német diplomácia megbízható-
nak és irányadónak tekintette” – idézett Horváth 
Andreas Oplatka történésztől. „Helmut Kohl Ma-
gyarországról kialakított képét legjelentősebb mér-
tékben mégis az 1989. szeptember 11-i határnyitás 
határozta meg” – mondta el Horváth. Magyarország 
akkor megnyitotta határait az NDK polgárai előtt, 
akik Ausztrián keresztül az NSZK-ba menekültek, 
és ezzel olyan események sorozatát indította el, 
melyek végül Horváth szerint a „német egyesítés 
folyamatához és Európa átalakulásához vezettek.” 
Horváth ezt „a magyar külpolitika mérföldkövé-
nek” nevezte. Ezen események után Kohl gyakran a 
„Mein Botschafter” („Nagykövetem”) megszólítással 
köszöntötte őt tisztelete jeléül, mesélte Horváth. „A 
berlini fal leomlása utáni viharos nemzetközi egyez-
tetések közepette a kancellár nem veszítette szem 
elől Magyarországot” – írta le Horváth a rendszer-
váltás körüli folyamatokat.

„Végül Kohl kancellár arról sem feledkezett meg, 
hogy kezdeményezésére megkapjam Németország 

magas állami kitüntetését – a csillaggal és vállsza-
laggal ékesített nagy szolgálati keresztet” – jegyez-
te meg beszéde végén Horváth. „A kitüntetést meg-
hatódva vettem át. Büszke voltam, hogy a kancellár 
a német nép barátjának nevezett engem.” Horváth, 
aki 1984 és 1991 között Magyarország bonni nagy-
követe volt, végezetül így foglalta össze Helmut 
Kohlról kialakított benyomásait: „Az európai integ-
ráció megvalósításának nehézségei közt Helmut 
Kohl nagy szerencse volt az Európa-politika és ezál-
tal a magyar diplomácia számára. Kohl számára Eu-
rópa nemcsak az ész és a szellem kérdése, hanem 
mindig az érzések és az érzelmek kérdése volt.”

III. panel
A Helmut Kohl 85. születésnapja tiszteletére meg-
rendezett nemzetközi konferencia utolsó szekciójá-
ban Prof. Dr. Andreas Rödder, Baczoni Dorottya és 
Baranyi Tamás történészek tágabb történelmi kon
textusban mutatták be Helmut Kohl hivatali idejét. 
Magyar és német szemszögből világították meg, mi-
lyen helyet foglal el a történelemben a politikailag 
ennyire meghatározó és eredményes személyiség.

A szekció Prof. Dr. Andreas Rödder, a mainzi Jo-
hannes Gutenberg Egyetem legfőképp a 19. és 20. 
századi történelmet kutató, legújabb kori történe-
lem professzorának, a német újraegyesítés egyik 
legnagyobb németországi szakértőjének előadásá-
val kezdődött. Rödder előadásában arra a kérdés-
re adott választ, miként tudta az NDK utcáin zajló 
békés forradalom Németország nemzetközi diplo-
máciai színtéren végbemenő, de németek által irá-
nyított újraegyesítésévé kinőni magát. A történész 
meglátása szerint itt az NDK egyedülálló helyzetét 
kell kiemelni. „Az NDK egy nyugati német államot 
mondhatott szomszédjának, az NSZK-t, amely min-
dig is fenntartotta az újraegyesítés és ezáltal az 
NDK megszűnése iránti igényét” – mondta el Röd-
der. Ez különösen 1989 őszén mutatkozott meg, 
amikor a Német Szocialista Egységpárt uralma alig 

A szekciók közötti 
szünetet sok 

vendég használta 
ki az elhangzottak 

megvitatására.

A Pesti Vigadó 
egyik külön-

termében egy 
Helmut Kohlról 
szóló kiállítást 

tekinthettek 
meg az érdek-

lődők.
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öt hét alatt – az első nagy, október 9-én lezajló lip-
csei tömegtüntetés és a berlini fal novemberi 9-i 
megnyitása között – összeomlott. E változás moz-
gatórugójának Rödder két csoportot tart: „a szű-
kebb értelemben vett ellenzéket és az 1989 őszén 
gyorsan növekvő tömegmozgalmat az utcákon.” A 
két csoport szövetsége viszont a német egység kér-
désében nem jött létre, fejtette ki Rödder.

A történész kitért Kohl szerepére is és elmondta: 
a volt kancellár a szervezetlen és a politikai for-
mát nem öltő tömegek véleményét hallatni tudta. 
Rödder szólt viszont arról is, hogy 1989 őszén a 
kancellár még várakozó álláspontot képviselt a né-
met egység kérdésében: „Kohl elővigyázatos volt 
és nem akarta, hogy a helyzet tovább fokozódjon.” 
1989. november 28-i tíz pontos programjával és 

különösen az 1989. december 19-i drezdai látoga-
tásával viszont végre energikusan magához ragad-
ta a kezdeményezést, értékelte az akkori helyzetet 
Rödder. Innentől vált Kohl a „német újraegyesítés 
kulcsfigurájává”.

Rödder emellett kifejtette, hogy az újraegyesítés 
valójában pengeélen való táncolás volt a belső kö-
vetelések és a külső elvárások mentén, és elmagya-
rázta, miért nem fogadta minden állam lelkesedés-
sel a német egység megvalósulását. Rödder felhívta 
arra a figyelmet, hogy Németország újraegyesítése 
az egyensúlyi helyzet megszűnéséhez vezetett Eu-
rópában: „Ekkortól már nem négy, nagyjából egy-
forma méretű, kb. 60 millió fő lakosságú állam volt 
Nyugat-Európában, hanem három 60 millió fős és 
egy 80 millió fős állam.” Kohl már az 1980-as évek-

Németország 
újraegyesítésének 
egyik vezető szak-
értőjeként Andreas 
Rödder részletes 
áttekintést adott a 
korabeli események 
történelmi kihívá-
sairól.
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ben felismerte, hogy az NSZK gazdasági sikerének 
van egy óriási hátoldala is, és igen jelentős „pszi-
chológiai hátulütőkhöz” vezet majd Európában.

Rödder kifejtette, hogy Németország Európába való 
integrációja, mely erre a problémára hivatott meg-
oldást szolgáltatni, „a német állam általános célki-
tűzésévé” vált. A kísérletet, ahogy Németország sa-
ját maga próbált szilárd helyet találni magának Eu-
rópában, Rödder a „Kohl-féle módszernek” nevezte. 
Ennek során Kohl nemcsak más európai államok 
érdekeit vette figyelembe, de az európai integráció 
is abszolút elsőbbséget élvezett nála a gazdasági 
érvekkel szemben. „Bármilyen kétes helyzet adó-
dott, Kohl sokkal inkább volt az európai integráció-
ért harcoló politikus, mint a gazdaságpolitikai rend 
élharcosa.”

Ebben az összefüggésben látja Rödder az európai 
valutauniót és az euró bevezetését is. Rödder sze-
rint az euró bevezetésének módszere engedmény 
volt Németország részéről Franciaország felé a két-
oldalú kapcsolatok erősítése és Németország Eu-
rópába való beilleszkedésének elmélyítése érdeké-
ben.

A keleti blokk feloszlása után viszont nem csupán „az 
EU-n belül meglévő kapcsolatok elmélyítése, hanem 
a bővítés kérdése is” meghatározó volt Kohl hivatali 
idejében. A volt német kancellár Rödder meglátása 
szerint a jelentős ellenállás ellenére is a „bővítés 
úttörője” volt. Ennek során még az Oroszországgal 
kialakult feszült viszony következményeit is magára 
vállalta. E ponton a történész kitért napjaink vitáira, 
melyeket kritikával illetett: „Ma felvetődik a kérdés, 
hogyha a Nyugat olyan politikát folytat 1990 után, 
mely nagyobb tekintettel van Oroszországra, akkor 
megakadályozható lett volna-e napjaink orosz re-
vizionizmusa.” Rödder a következőképp válaszolta 
meg a kérdést: „Személy szerint én áldásnak tar-
tom, hogy a Nyugat 1990-ben nem a kelet-európai 

államok érdekeinek rovására egyezett meg Orosz-
országgal. Az európai integráció valódi eredménye 
az, hogy a kisállamok nem a nagyhatalmak játék-
szerei többé.” Ez, zárta előadását Rödder, Helmut 
Kohl igazi öröksége.

Helmut Kohl megjelenéséről a magyar sajtóban 
Baczoni Dorottya történész számolt be. Hogy 
megmutassa, miként változott meg a keresztényde-
mokrata kancellár ábrázolása a magyar médiában 
1982-es hivatalba lépésétől 1998-as választási ve-
reségéig, Baczoni a korszak négy legjelentősebb na-
pilapjának, a Népszabadság, a Népszava, a Magyar 
Hírlap, a Magyar Nemzet, valamint három hetilap, a 
Magyarország, az Országvilág és a Heti Világgazda-
ság (ma HVG) tudósításait elemezte. Nemcsak Né-
metország földrajzi közelsége tette a német kancel-
lárt a magyar sajtó állandó szereplőjévé, hanem az 
egész Európára kiterjedő hatalmas politikai szerepe 
is. A magyar sajtó sok gúnynévvel illette, mondta el 
Baczoni, hívták többek között „Kohl papának”, „pát-

Lieselore Cyrus, 
Németország 

budapesti nagykö-
vete is részt vett 
a rendezvényen 

(első sor, jobbról a 
harmadik).
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riárkának”, „örökös kancellárnak”, „generális úrnak” 
vagy csak egyszerűen „főnöknek”.

Baczoni bemutatta, hogy a Kohl elődjével, Helmut 
Schmidttel rokonszenvező magyar sajtó kezdetben 
érdeklődve, de egyidejűleg aggódással is tekintett 
az új kancellárra. „Kohl új stílust, új politikustípust 
képviselt” – fejtette ki Baczoni, amit egy, a HVG-től 
származó idézettel támasztott alá: „Legjellemzőbb 
tulajdonsága, kancellári munkamódszere a kitartás 
volt. ’Aussitzen’ – tehát kivárni, míg eljön a megfe-
lelő pillanat, míg az ellenfél megunja.” A cikkekben 
rendszerint megjelent Helmut Kohl rendkívüli teher-
bírása is, de ezekhez olyan kifejezések is társultak, 
mint „hírhedt étvágya és közel kétméteres terme-
te”. 1994-es újbóli beiktatási ünnepsége alkalmá-
val a Népszabadság „óriásbébinek” titulálta Kohlt, 
mondta el Baczoni.

A magyar sajtó viszont már 1987-ben általános 
örömmel fogadta a Kohl vezette kereszténydemok-
rata-szabaddemokrata koalíció újbóli győzelmét. 
Habár az újságok addig is elismerték teljesítményét, 
iránta tanúsított rokonszenvről nem igazán lehetett 
beszélni. Kohl kancellár politikai és diplomáciai lé-
péseit 1989 őszén a magyar sajtó izgatottan kísérte 
figyelemmel, mutatta be az akkori helyzetet Baczo-
ni. A berlini fal leomlása után többen is félelmüknek 
adtak hangot, hogy Németország csak az NDK hely-
zetével fog törődni. Ezek a hangok azonban elcsen-
desedtek, mikor felismerték Kohlban Magyarország 
integrációjának támogatóját. 1992-ben a Népszava 
az Európa felé vezető utat egyértelműen Németor-
szágban látta. Viszont már az 1994-es választási 
évben úgy írt a magyar média Kohlról annak újbó-
li választási győzelme ellenére, mint akinek „régi 
fénye már megkopott”. Amikor Kohl 1998-ban el-
vesztette a választást, mindenki látta a volt német 
kancellár gyenge pontjait, de nem volt olyan újság, 
„mely ne látta volna azt is, hogy Kohl újraválasztása 
előnyösebb lett volna Magyarország számára.” 

Zárásként így foglalta össze Baczoni Kohl vegyes 
megjelenését a magyar sajtóban: „A német és az 
európai egység területén elért eredményeivel min-
denki megbecsülését kivívta. Még ha soha nem is 
vált az újságok kedvencévé, senki sem vonta két-
ségbe, hogy mindig is Magyarország egyik legna-
gyobb barátja volt.” Részletes, példákkal alátá-
masztott előadásával Baczoni átfogó képet adott 
arról, milyen visszhangja volt Helmut Kohlnak mint 
embernek, illetve tevékenységének a magyar mé-
diában.

A nemzetközi konferencia utolsó előadójaként Ba-
ranyi Tamás történész vette át a szót, akinek „A 
német újraegyesítés Adenauertől Kohlig” című előa-
dásában Németország újraegyesítésének összeha-
sonlító történelmi elemzését hallhatta a publikum. 
Baranyi megvizsgálta, milyen hasonlóságok és kü-
lönbségek fedezhetők fel Helmut Kohl német egy-
séget célzó törekvései és Ludwig Erhard 1964-es 
lépései között.

„Helmut Kohl 
személyében újra 
olyan kancellára 
volt Németország-
nak, aki az újra-
egyesített Német-
országba kívánta 
befektetni a teljes 
politikai tőkét” – 
mondta el Baranyi 
Tamás.
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Ludwig Erhard, aki 1949 és 1963 között Konrad 
Adenauer első német kancellár gazdasági minisz-
tere, majd később maga is kancellár volt, Baranyi 
szerint meg volt győződve arról, hogy a kettéosz-
tott Németország egyesülésének kulcsa Moszkvá-
ban van. Erhard azt gondolta, hogy „az NDK-t egy-
szerűen meg kell vásárolni a szovjetektől.” Baranyi 
elmondása szerint az akkori feltételek rendkívül 
kedvezőek voltak: „Hruscsovnak nagyon jól jött 
volna a németektől kapott pénz, mivel ő maga ép-
pen elkeseredetten kereste a kiutat a nehézségek-
ből. Ázsiában összekülönbözött a kommunistákkal, 
az amúgy is gyenge lábakon álló mezőgazdaságot 
pedig nagyon rossz terméshozamok sújtották.” Ba-
ranyi hozzáfűzte: „A német pénzen Hruscsov szö-
vetségeseket vásárolhatott volna magának Európá-
ban.” 1964-ben végül Hruscsov valóban készen állt 
arra, hogy új alapokra helyezze Moszkva kapcso-
latát az NSZK-val. Erhard azt hitte, hogy a Szov-
jetunióval az NSZK gazdasági fölénye által könnyen 
el lehet bánni. Habár az USA ezt naiv gondolatnak 
tartotta, mégis támogatta a törekvéseket. „1964. 
október 15-én Erhard a Szövetségi Parlamentben 
azt mondta, ha Hruscsov Bonnba jön, meg fogja 
látni, hogy az egységes Németország jobb partner 
számára, mint a két részre osztott” – mutatta be 
Baranyi az akkori kancellár optimizmusát, és hozzá-
tette: „Erhard nem tudta, hogy pár órával a beszéde 
előtt Hruscsovot megbuktatták.” Az új brezsnyevi 
vezetés az NDK-val való szorosabb együttműködés 
mellett szállt síkra, mondta el Baranyi, majd levonta 
a következtetést: „Németország újraegyesítésének 
megvásárlása így lekerült a napirendről.”

„Először 1988-1989-ben, Kohl idejében került újra 
elő a német egység kérdése” – mondta Baranyi. 
Arra, hogy miért merülhetett fel újból az újraegyesí-

tés kérdése, Baranyi kétféle választ adott: „Először 
is hosszú idő után újra olyan kancellár volt Bonnban, 
aki az egységes Németországba akarta befektetni a 
teljes politikai tőkét. Másodszor pedig óriási tömeg 
volt jelen Drezdában és Lipcsében, amely nem az 
NDK-t, hanem Németországot tartotta hazájának.” 
Baranyi leírásából kiderült, hogy Erhardhoz képest 
Kohl kancellár az utolsó pillanatig relatív visszafo-
gottan állt az esetleges német egység jövőképéhez: 
„A berlini fal leomlásával Kohl számára még sem-
mi nem volt eldöntve. Pont ellenkezőleg – minden 
eshetőségre készen állt.” A kancellár hozzáállása 
igen elővigyázatos volt: „Kohl akkoriban úgy látta, 
hogy 1993-1994 tájékán valósulhat meg először a 
német egység.” Hogy az újraegyesítés folyamata 
felgyorsult, nem kis mértékben annak köszönhető, 
„hogy a német nép nagyon szeretett volna már egy 
egyesített Németországban élni. Mi sem bizonyít-
ja ezt jobban, mint az NDK-menekültek áradata.” 
Kohl nemcsak megérezte, hogy az NDK polgárai 
újra napirendre tették az újraegyesítés kérdését, 
hanem magához is ragadta a kezdeményezést. Ba-
ranyi szerint ezért az „egyesítés kancellárjának” 
a mai napig hálával tartozunk. Baranyi előadása a 
konferencia végén újra megmutatta, milyen nehéz 
történelmi háttér mellett vitte véghez Helmut Kohl 
Németország újraegyesítését.

A nemzetközi konferencia lezárásaként Prof. Dr. 
Schmidt Mária és Frank Spengler újból köszöne-
tet mondott minden előadónak és résztvevőnek.

A konferencia keretében Prof. Dr. Bernhard Vog-
el, a Konrad-Adenauer-Stiftung tiszteletbeli elnöke 
Dr. Orbán Viktorral is találkozott egy beszélgetés 
erejéig a Parlamentben.
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A XX. SZÁZAD INTÉZETRŐL

A 1999-ben alapított XX. Század 
Intézet (http://xxszazadinte-
zet.hu/) az 1020/1999. számú 
kormányhatározat értelmében 
létrehozott Közép- és Ke-

let-európai Történelem és Társadalom Kutatásáért 
Közalapítvány kutatóintézete. A kuratórium tagjai: 
Balázs-Piri László, Prof. Dr. Schmidt Mária, Tőkéczki 
László, Kapronczay László és Prof. Dr. Granasztói 
György. Ugyanez az alapítvány a Terror Háza Mú-
zeum fenntartója (http://terrorhaza.hu), amely a 

20. század két totaliarista diktatúrájának történetét 
mutatja be, és amely 2002-es alapítása óta több 
mint 4 millió látogatót fogadott. A Közalapítvány, a 
XX. Század Intézet, valamint a Terror Háza Múzeum 
is közös vezetéssel rendelkezik. Prof. Dr. Schmidt 
Mária a főigazgatói, Tallai Gábor a programigazga-
tói tisztséget tölti be. Az Intézet rendszeresen nagy 
nemzetközi tudományos konferenciákat vagy kisebb 
szemináriumokat szervez különböző történelmi té-
mákban, emellett könyveket ad ki, és átfogó kutatá-
sokat végez a 20. század történelmének területén. 

Balról jobbra: Dr. Orbán Viktor miniszterelnök, Prof. Dr. Bernhard Vogel, a Konrad-Adenauer-Stiftung tiszteletbeli elnöke, Prof. 
Dr. Schmidt Mária, a Terror Háza Múzeum főigazgatója és Frank Spengler, a Konrad-Adenauer-Stiftung magyarországi képvise-
letvezetője.
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A Konrad-Adenauer-Stiftung magyarországi tevékenysége
A Konrad-Adenauer-Stiftung célja, hogy hozzájáruljon a demokratikus fejlő-
dés stabilizálódásához, támogassa a szociális és piacgazdasági rend értékeit 
és azokat a projekteket, amelyek az ország európai, atlanti és nemzetközi 
integrációját segítik elő. Amellett, hogy elősegíti egy értékrend-alapú európai 
öntudat kialakítását és a civil társadalom aktív részvételét a demokratikus 
folyamatokban, a Konrad-Adenauer-Stiftung célja egy tudatos emlékkultúra 
kialakítása. Ezenfelül kül- és biztonságpolitikai kérdések állnak a projektmunka 
középpontjában, ugyanakkor egyre inkább előtérbe kerülnek a fenntartható-
sággal (pl. klíma, környezetvédelem, energiagazdálkodás, stb.) kapcsolatos 
magyar elgondolások is.
 
Célunk, hogy a parlamenti demokrácia értékei és a szociális piacgazdaság elvei 
széles körben, tartósan elfogadásra kerüljenek. Szeretnénk minél több embert, 
főleg nőket és fiatalokat a politikai életben való részvételre megnyerni és köz-
életi szerepvállalásra jelöltként, valamint tisztviselőként kiképezni.
 
Bilaterális tudástranszfer és személyközpontú párbeszédek képezik minde-
nekelőtt a budapesti képviselet eszköztárát. A Konrad-Adenauer-Stiftung 
hangsúlyt fektet arra is, hogy minél több lehetőség adódjon a regionális gon-
dolatcserére is. A rendezvényeink mindenekelőtt szakkonferenciákból, szim-
póziumokból, előadásokból, kerekasztal-beszélgetésekből, szemináriumok-
ból, valamint workshopokból állnak. Ezenfelül a KAS széles körű politikai és 
szak-specifikus kiadványokat jelentet meg. Mindemellett a budapesti képviselet 
2011 óta ösztöndíjakat is biztosít az Andrássy Gyula Budapesti Német Nyelvű 
Egyetemen. Képviseletünk szoros kapcsolatban áll a Konrad-Adenauer-Stiftung 
Magyarországon élő korábbi, német és magyar ösztöndíjasaival is.
 
A KAS tevékenységének alapvető ismertetőjele, hogy egyenjogú partnernek 
tekinti az együttműködő magyar szervezeteket. Lehetővé teszi és támogatja a 
politikai párbeszédet az egyes szakmai témákban közös érdekek alapján. Eh-
hez igénybe vesszük a Konrad-Adenauer-Stiftung saját nemzetközi hálózatát is.
 
A KAS partnerségi szinten szorosan együttműködik mindkét magyarországi, az 
Európai Néppárthoz (ENP) tartozó párttal, a Fidesz Magyar Polgári Szövetség-
gel és a Kereszténydemokrata Néppárttal (KDNP) – s főleg a Polgári Magyaror-
szágért Alapítvánnyal (PMA). 
A KAS további fontos partnerei: az Andrássy Gyula Budapesti Német Nyelvű Egye-
tem, a Terror Háza Múzeum, a Robert Schuman Intézet (RSI), a Magyar Önkor-
mányzatok Szövetsége (MÖSZ), a Kommunizmus Bűnei Alapítvány, az Antall Jó-
zsef Tudásközpont, a Nézőpont Intézet, a Századvég Alapítvány, a Magyarországi 
Németek Országos Önkormányzata, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem, a Rákóczi 
Szövetség, a Nemzeti Fenntartható Fejlődési Tanács, illetve ezenfelül magyar vá-
rosok és önkormányzatok (például Sopron) is.


